

102
SZENT

1924/35. sz.

Péntek 1924. február 8.

VI. évfolyam 32 szám

SZENTESI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP. MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELEVEL MINDEN NAP

A KERESKEDESBEN FELELŐS
GALFFY ISTVÁN LAJTULAJDONOS
TELEFON 53 SZÁM.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
SZENTES, KOSSUTH-UTCZA 17 SZÁM.
KÉTOLDAL 200, CSÜTÖRTÖKÖN ÉS VASÁRNAP 600 K.

APRÓHIRDETÉSEK 15 SZÓIG 2000
KOR. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 200 K
HIRDETÉSI DÍJ ELŐRE FIZETENDO

Gabona
és terményforgalom

Agrár-Kereskedelmi Vállalat

Raktárak:
Bálint-utca 1. szám alatt.
Telefon 1105 szám.

Elsőrendű egészséges
morzsolt tengeri

kapható a Zsoldos Részvénytársaságnál. Telefon: 75. szám.

A forgalmi adók kezelését egyszerűsítik.

Rövid időn belül életbelép a kormány új tervezete. — Nem a kiskereskedő és iparos, hanem a gyáros és termelő rója le a forgalmi adót.

Kereskedői körökben már régóta emlegetik, hogy az élelmiszerek és a vámüföldről behozott áruk után esedékes forgalmi adó beszedése körül lényeges változások várhatók. — Ertesülésünk szerint csakugyan van ilyen tervezet tárgyalás alatt. A pénzügyi kormány úgy tervezi, hogy a kereskedelmi érdekeltségek javaslatára ideiglenesen bevezeti azt a rendszert, hogy a külföldről érkező áruknál a vámhivatal, a belföldön termelt gyári áruknál pedig a gyáros, vagy a termelő rója le a forgalmi adót. Kétségtelen, hogy ez nem mehet márcól-holnapra, ez bizonyos tárgyalások fogják megelőzni, mert ma, amikor egy áru három kézen keresztül menve háromszor adózik, meg kell találni a módot arra, hogy a kincstárt károsodás ne érhesse. A bor, pezsgő és befőttek utáni luxusadót, amelyet jelenleg a kiskereskedő szed be, a tervezet szerint, a többi luxus élelmiszerek adójához hasonlóan, ezután a gyáros, vagy a nagykereskedő róna le. Itt a gyáros, vagy a kereskedő luxusadó címén 13 százalékot számílna a kiskereskedőnek.

A forgalmi adó ma az állam legtöbb bevételi forrása. Itt nem lehet elhamarkodott intézkedéseket tenni, viszont kerestni kell az alkalmat, hogy olyan megoldási módokat találjanak, amelyek mellett a forgalmi adó ellenőrzési költségei mintamálásra csökkenjenek. Köztudomású, hogy a forgalmi adó ellenőrzését városokban mindenütt és újabban már nagyobb községekben is a városi, illetve a községi hatóságok végzik és ezért a forgalmi adó bevételének egyhatod részét kapják, mely azt a célt szolgálja, hogy a városok és községek háztartását ezzel rendbe lehessen hozni. Indokolt tehát, hogy a forgalmi adó kezelését olyan alpra fektessék, amely egyszerű és mégis hatásos. Az új tervezet szerint megfelelő törvényes intézkedések védenék az állam érdekelt és csak olyan cikket lehetne forgalomba hozni — forgalmi adó nélkül — amelynél a kereskedő be tudja bizonyítani, hogy már a gyáros lehizette a forgalmi adót.

Az új tervezet nagyjelentőségű, mert az adminisztrációs kiadások lényegesen csökkennének és ezzel úgy az állam, mint a kezelést végző városok jövedelme nagyban fokozódna.

A csongrádi boltbetörőket Vásárhelyen keresik.

Beszámoltunk néhány héttel ezelőtt arról a betörésről, melyet a gyanúok alapján egy szervezett betörőbanda vitt véghez.

Ugyanis Löwi Dezsőtől 10 millió értékű vásznat, Bláskó Mihály cipésztől pedig 40 pár cipőt raboltak el.

Azóta a betörőknek nyomuk veszett, de annyi megállapítást nyert, hogy a tettesek Vásárhely felé vették útjukat.

A vásárhelyi rendőrség — mint közlik velünk — most minden intézkedést megtett, a nyomozást a legnagyobb eréllyel folytatja, hogy a Hmvásárhely területén megháló zslványokat kézrekeríthesse.

Csak a lakónak adnak igazat a kihágási bírószágon.

Sokat foglalkoztunk már apróbb-cseppőbb haboruságokkal, melyek a lakók és a tulajdonosok között gyakran előfordulnak. Az ilyen lakáshistóriákban nagyon nehéz eldönteni, hogy ki nek van igaza, bár az igazság mindenféleképpen az egyik oldalon kell hogy legyen. Egy vidéki város bérletje és tulajdonosa között felmerült vitás ügyben hozott most a népjóléti miniszter különös döntést. A lakó meglehetősen goromba magaviseletet tanúsított a tulajdonossal szemben, végül is a gazda megunt a folytonos piszkolódást, jeljelentette a lakót a rendőri büntető bíróságnál, mely el is ítélte. A lakó azonban nem nyugodott meg az ítéletben, hanem megfélemberte a legfelső fórumhoz a népjóléti miniszterhez, aki azzal az indoklással, hogy a hivatkozott törvény alapján a bíróság csupán a bérlet részesítési jogi védelemben, a háztulajdonos pedig minden panaszával a járásbírószághoz utasítandó — a lakót felmentette a kibebított büntetés alól.

Letartóztatták az erzsébetvárosi bombamerénylet tetteseit.

1922. év tavaszán ellenzéki politikusok és erzsébetvárosi polgárok vacsorára gyülekeztek az Erzsébetvárosi Kör éttermébe. — Abban a pillanatban, amikor a képviselők megérkeztek, hatalmas detonáció reszketett át a levegőn, egy pokolgép fetrobant és 9 embert halálra sebesített.

A rendőrség két év óta kutatta, kereste a tetteseket. Néhány nap óta a nyomozás döntő irányt vett és szerdán a gyanúsítottak beismerő vallomást tettek. — A merényletet Márfi József, Marossy Károly, Radó József és társai követték el. Az egyik tettest, egy Kasnik nevű fiatal embert, aki a bombát elhelyezte, rögtön a merénylet megtörténte után eltették láb alól, mert nem bíztak benne.

A házbéreket májushban felemelik

Az üzleteket és nagy lakásokat rövidesen felszabadítják.

A lakáskérdés egyike a legnyugtalanítóbb kérdéseknek. A lakóknak érdeke, hogy a mai kötött állapot minél tovább fennálljon, míg a háztulak szinte hétről-hétre gyűlésre ülnek össze, hogy valamiképp kikényszerítsék a lakások üzletek felszabadítását.

Méhány nap óta nyugtalanító hírek keringnek városunkban. Az illetékesek tudni vélik, hogy rövidesen új lakásrendelet jelenik meg, mely tekintettel a korona romlására, természetesen felemeli az eddigi lakbéreket, sőt azt visszamenőleg február és január hónapokra megállapítja.

Ezen kősa híresztelésekkel szemben illetékes helyen felhatalmaztak bennünket annak közlésére, hogy Vass József népjóléti miniszter egyelőre nem foglalkozik a lakbérek emelésének kérdésével, mert hiszen a leg-

utóbbi rendelet a fokozatos emelés kulcsát megállapította. A májusi bérnegyedben azonban valószínűleg új lakbérrendelet lép életbe. A nagy lakásokat és üzlethelyiségeket azonban néhány héten belül teljesen felszabadítják, úgy, hogy ezekkel a jövőben szabadon rendelkezhet a tulajdonos.

H I R E K.

Világháború — világforradalom.

Massaryk a magyarfaló cseh államférfiu akinek legnagyobb része volt az osztrák-magyar monarchia megsemmisítésében, most egy cseh folyóiratban cikket írt az angol politika irányváltozásával kapcsolatban és tanulmányában arra a konkluzióra jut, hogy a világháború tulajdonképpen egy nagy véres világforradalom volt. A marci teória kitombolta magát a lenini szovjetrendszerben és Macdonald hatalomra jutása már a vértelen forradalmak idejét jelenti. — Massaryknak ebben tökéletesen igaza van, csak éppen az a csodálatos, hogy miért éppen az a Massaryk hízelg (mert más aligha lehet) a munkásságnak, és miért éppen az a Massaryk sejti a pacifista voltát, akinél imperialistább kalandort még nem termelt ki a XX-ik század. A mi megcsontkittatásunk idején az ő kezében volt a skalpoló kés és ő dudolta kaján kárörömmel Pascal híres mondatát: „Barátom, te a vizen tul lakol? Nos hát akkor megöllek és ez igazságos?”

Néhány nap mulva drágul a vasut.

Beavatott helyről arról értesülünk, hogy csak napok kérdése az új vasuti tarifa életbeléptetése. Ez az emelés közvetlenül a korona értékének legutóbbi csökkenésével van összefüggésben. A Máv-nak megállapodása van arra, hogy vasuti díjszabása párhuzamban álljon a szomszédos országok vasuti díjszabásával. A cseh államvasutakon éppen a közelmúltban szállították le a második és első kocsiosztályok díjszabását és ezzel párhuzamosan — hírforrások szerint — az új magyar vasuti tarifamelésnél is csak a harmadik kocsiosztály díjat emelik fel nagyobb arányban, míg a második és első osztályu jegyeknél mindössze 10—15 százalékos lesz az emelés. Ezzel a Máv. lehetővé akarja tenni, hogy a második kocsiosztályban utazzék az, aki azelőtt sem utazott harmadikon és csak mostanában szorította ki onnan a kényyszerű takarékoság.

Megérkezett a köztisztviselők fája. Az állomásra megérkezett a köztisztviselők fája. Azok tehát, akik eddig sem szemet, sem fát nem kaptak, máttól kezdve jelentkezhetnek érte a vasut állomáson jegyekkel.

A Szentesen lakó orosz hadifoglyok figyelmébe.

Az államrendőrség bűnügyi osztálya (városháza 16.) eztonon hívja fel az összes Szentesen lakó orosz hadifoglyokat, hogy ma, holnap, vagy legkésőbb vasárnap okvetlen jelenjenek meg a bűnügyi osztályon, mert ott olyan igazolványt kapnak, mellyel az ország bármely részén bármikor tartózkodhatnak és letelepedhetnek.

Zürichben a magyar korona 0 02.
Buza 179—180.000, rozs 148—150.000,
árpa 170.000, zab 160.000, tengeri 150.000
korona budapesti parltságban.

Febr. 17-én SzMTK éjtéli-kabaréja

— Debreceben nem lesz új választás. A belügyminiszter megemléstette a debreceni központi választmány határozatát, az első választás érvényességét elismerte. Így tehát csak pótválasztás lesz Nagy Vince és Haendel Vilmos között.

— Új lap Hódmezővásárhelyen. Szombaton új lap indult meg a szomszédos Hódmezővásárhelyen. Várhelyi Napló címen, Feférváry József szerkesztésében.

— Ahol nincs pótdadó. A múltkor megemléstettük, hogy Csongrádon és Tapolcán nem lesz pótdadó. Most arról kaptunk hírt, hogy Szombathely is ilyen szerencsés város, ugyanis Szombathelyen a költségvetés mérlege a következő: fedezet 876 millió, szükséglet 848 millió, tehát a maradvány 28 millió. Mi szentesiek sajnos csak deficitről tudunk beszámolni.

— A Máv, az árutarifát is emeli. A Máv új reformtarifát készített és annak tervezetét már meg is küldte az érdekvéviselőeknek. Az árutarifát emelés mérve nagyon különböző. Az egyes áruk viteldíja 10—15 százalékkal, másoké pedig 50 százalékkal emelkedik, de vannak olyanok is, melyek viteldíja csökkenni fog.

— Az adók emelése. Rövid időn belül lényeges emelés várható a földadó körül. A fejenkénti adó két és fél év alatt 50 arany korona lesz.

— Jönnék az 500 ezres bankok. A jövő héten forgalomba kerülnek az 500 ezres bankjegyek. Ezt már a jegyintézet nyomdája készít. A bankjegy színe és formája eltérő lesz a 100 ezresétől. Ezek dolláralakúak lesznek és barna színűek.

— Hol a legtöbb analfabéta? A statisztikai kimutatások szerint Fegyverházán van a legtöbb írni olvasni nem tudó egyén.

— Emelkednek a fűszerárak. Rövid idő alatt rohamosan emelkedtek a fűszerárak, különösen a rizs és a cukor, de más fűszerárak is emelkedő tendenciát mutatnak. Jó lesz tehát vásárolni.

— Két emberöltő mulva elfogy a magyar szén. A budapesti Nemzeti Clubban Verebely László előadást tartott és kimutatta, hogy ha nem kíméljük jobban szénkészletünket, két emberöltő mulva Magyarországon szén bányászni nem lehet. A tüzelőanyagok felhasználását központosítani kell s így sokat meg lehet takarítani.

— Kínában még ötezer hadifogoly él. A szerbektől megszállott Szabadkára, mint jelentik, most tért haza Kínából egy már régen halottnak hitt hadifogoly, Kovács József, volt pályafelügyelő. Kétfelével ezelőtt került hadifogságba és azóta sem tudott hírt adni magáról. A hazakerült orosz hadifogoly elbeszélte, hogy fogságának javarészt Kínában töltötte és szerinte ötezer magyar anyanyelvű volt hadifogoly van még Kínában. Sem ő, sem a többi hadifogoly nem kapott soha levelet itthoni hozzátartozóiktól.

— Adónaptár. Február 15-ig be kell nyújtani adóvallomásaikat azoknak a cégeknek, amelyek az 1922—23. esztendő jövedelem és vagyonadójuk ellen helyesbítési kérelmet kívánnak beadni és az ezen célból beadandó vallomásukhoz mérlegüket és nyereség-vesztésük számlájukat csatolják. — Február 15-ig be kell fizetniük a forgalmi adót készpénzben fizető adózóknak, annak az összegnek egyharmadát, amely összeg 1923. október, november és december havában fizetett forgalmi adó volt. — A mérleg elkészítésétől számított 30 napon belül társulati adóvallomást kell adniuk a társulati adó alá eső cégnek.

— Villanyégők és villanyzeblámpa-élemek legolcsóbban Weinberger műszerésznél kaphatók báró Harucker-utca.

3 darab hasas üsző eladó Kistóke 279. szám alatt, Csákö Balogh Lajosnál. Ertekezni lehet a helyszínen.

Rözsze van eladó
III. kerület, Vecseri-utca 18 szám alatt. 22

Szentes r. t. város adóhivatalától.
252—1924. a. u. szám.

Felhívás
az adóhátralékok befizetésére.

A városi adóhivatal felhívja az adófizetésre kötelezetteket, hogy mindennemű hátralékos adójukat a legrövidebb idő alatt felétlenül fizessék be.

Ugyanis a m. kir. pénzügyminiszterium 3000—1924. számú rendelete értelmében a nemzetgyűléshez legközelebb benyújtandó törvényjavaslat szerint a jövedelem és vagyonadó, az általános kereseti adó, a társulati adó és az igazgatósági és egyéb javadalmazások után külön adó 1924. január hó 1-től, a földadó pedig 1924. július hó 1-től aranykorona értékben lesz kivetendő és fizetendő. Ugyancsak aranykorona értékben lesznek kivetendők az ezek után járó helyhatósági adók is.

Az 1923. december hó 31-én fennálló összes hátralékok tekintet nélkül, hogy azok mely adónemből származnak, a javaslat törvényerőre emelkedése után kiadandó utasításnak megfelelően aranykoronára lesznek átszámítva.

Aki a javaslat törvényerőre emelkedéséig az összes múlt évi tartozását befizeti, az aranykoronára való áttérésből kifolyólag újabb teherrel nem fog megrovatni. Míg az addig ki nem fizetett, az 1923. évi átlag árfolyam alapján aranykoronára átszámított összes hátralékok a befizetés idejére megálapítandó árfolyamban lesznek befizetendők, ami a késedelmes adózóra nézve esetleg súlyos megterhelést fog jelenteni.

Szentesen, 1924. január hó 29.
Városi adóhivatal.

Törött aranyért és ezüstért
bárkinél magasabb árat fizet

Erdős ékszerész

Minden, a szakmába vágó javítást a legolcsóbban elvégzi.

Legerősebb szappanfőző vashordós

szóda

legolcsóbb
Pólya Lajosnál

Egy fiatal fűszerkereskedő-segéd és egy jó fiú tanulóknak felvételtik. 11

Varrógépek
Beszélőgépek
Írógépek

Weinberger műszerésznél

Kovácshoz

CIPÓK,

amelyeket mélyen leszállított áron bocsájtunk igen tisztelt vásárlóközönség rendelkezésére. 3

J. F. Schwartzlohse Berlin,
Dralle Hamburg (Illusion),
Baeder New-York—Budapest,
Mayer Bécs,
Frank Budapest,
Kielhauser Gratz

p. rfümgyáraknak összes
parfümél dekaszámra
kímérve kaphatók:

Várady László gyógyszerésznél,
Vásártér. 257. Telefon: 17.

Könnyen kezelhető

ruganyos ágybetét

10—15 évi jótállással.
Valamint az összes kárpitos munkát a legjobb
kivitelben legolcsóbb áron mellett készülnék
Feuerer Ármin kárpitosnál, Kossuth-u. 28.

Férfi ruhát

szolid árban készíttethet

Bajomi szabóműhelyében,

III. Zrínyi utca 13. szám alatt. 33
Szövet mlóták nagy választékban.

Mielőtt lefekszik

vagy felkel, jusson
eszébe, szép csak akkor
lesz, ha

**Dr. Lyons-pudert
szappant,**

hajszeszt használ, be-
szerezhető:

TOFFLERNÉL

Szentes, Harliss-ház, Virágos mellett. 14

A legfinomabb

rózsaburgonya

és kitűnő **élesdi méz**
kapható a legolcsóbb áron **Tokai Ju-
liska Üzletében, Kossuth-u.
11. szám,** (Farkas Eugénia házában)
Viszontelárusítóknak árengedmény.

Kissé fagyos burgonya kilónként 200 K-ért
kapható, mely sertésételre igen alkalmas.

Olcsón

új ruhához juthat, ha használt ruhakelméjét
Bagi és Moldvay

III. Daru-utca 2. szám alatti gőz- és
villanyerőre berendezett ruhafestő és
vegytisztító Intézetében átfesteti, ahová
nagy mennyiségű különféle színű bélebeli
minőségű külföldi ruhafesték érkezett.
A fehérneműt nem fogja. 13

Felvételt üzlet: özv. Kocsis Sándorné
női divat kalapterme, Nagy Ferenc-u. 1.

T. közönség figyelmébe! Mielőtt butorszükségletét beszerezné, tekintse meg dúsan berendezett butorraktáramat, raktáram túlszűfoltása miatt az összes raktáron levő butorokat a naplárnaí olcsóbban árusítom. — Szamosközi-féle szóró és tisztító rostákat állandóan raktáron tartok és készítek a legolcsóbb áron. 6

SZAMOSKÖZI SÁNDOR
SZENTES, KOSSUTH-U. 17.

Előjegyzése könyvnyomda r. Szentes, Felső Igazgató: Gálffy István.

Heremagot, bodorkát, min-
dentéle gabonamert, mag-
vakat legmagasabb áron vessz

Szántó Andor
terménykereskedő

Csöves tengeri, árpa, zab
napi áron minden mennyi-
ségben kapható. Telefon: 63.

Csongrád megyei Gazdasági Egyesület Székházában
Gazdasági gép, Szerszámru és Zsák
Kereskedelmi Vállalat
Kossuth-tér 5 szám alatt. Telefon: 50 szám.

Zománcedény
és háztartási cikkek

Gabona
Agrár-Kereskedelmi Vállalat
Elsőrendű